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Tableau 1: Resultats de la votation populaire du 25 septem bre 1994

Canton Reduction Interdiction Parti-
Oui en % du prix discrimination cipation

du ble raciale

ZH ............................................................... 71.2 58.4 51.3
BE ............................................................... 68.3 59.2 44.3
LU ............................................................... 61.6 49.0 49.5
UR ............................................................... 62.5 49.8 46.2
SZ ............................................................... 55.5 38.1 44.6
OW ............................................................... 62.0 54.8 42.0
NW ............................................................... 63.0 49.8 47.5
GL ............................................................... 62.4 47.7 39.1
ZG ............................................................... 63.0 54.3 51.4
FR ............................................................... 55.3 51.4 39.2
SO ............................................................... 57.4 49.7 55.4
BS ............................................................... 70.2 63.8 52.2
BL ............................................................... 66.5 58.7 49.4
SH ............................................................... 67.3 50.4 69.4
AR ............................................................... 64.1 49.7 52.0
AI ............................................................... 57.2 41.6 44.0
SG ............................................................... 63.5 49.8 47.0
GR ............................................................... 70.5 62.2 37.1
AG ............................................................... 62.6 47.7 47.0
TG ............................................................... 60.3 44.6 48.8
TI ............................................................... 57.2 48.7 40.1
VD ............................................................... 66.8 59.4 38.2
VS ....................................................... ....... 50.2 44.4 37.3
NE ....................................................... ....... 54.9 56.6 38.6
GE ....................................................... ....... 67.5 65.8 42.0
JU ....................................................... ....... 53.6 61.5 33.6

CH ....................................................... ....... 64.8 54.7 45.2

Source: Neue Zürcher Zeitung du 26 septembre 1994
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Introduction
Le Conseil federal a decide le 10 novem bre 1994 de Padhesion de la Suisse ä la C onvention  
in te rnationale  con tre  la discrim ination raciale de l’ONU, concretisant ainsi defin itivem ent son 
objectif: p roscrire  le racisme. Le O ui resu ltan t de la vo tation  populaire  du  25 sep tem b re  cons- 
titu a it enfin un succes du gouvernem ent et du parlem ent don t les 3 objets p resen tes en  vo ta tion  
avaient subi un echec le 12 juin.

Le fa it que ce p ro jet n ’ait pas passe la barre  du Conseil des E ta ts n ’influenga p ra tiq u em en t pas 
le debat, ce qui d ’ailleurs e ta it sans im portance pu isqu’il s’agissait un iquem ent de  m odifier une 
loi e t non pas la Constitution. D eux des objets soum is ä la votation  le 12 ju in  avaient o b ten u  la 
m ajoritd  populaire  e t capote  pour n ’avoir pas a tte in t celle des E tats, necessaire dans ce cas lä.

Le O ui du souverain  ne signifie cependant pas la fin de l’a larm e p o u r le Conseil federal, 
l’euphorie  est loin d ’e tre  de mise. La p resen te  analyse VO X  dem ontre  que  le scepticism e par 
rap p o rt au gouvernem ent -  depuis que les analyses V O X  existent, cette  baisse de  confiance a 
e te  enreg istree  p o u r la prem iere  fois en 1977 -  est ä nouveau ä  un po in t culm inant.

1. Interdiction de la discrimination raciale

1.1 Situation de base

II s’agissait ici de la C onvention  in ternationale  contre tou tes les form es de  discrim ination  
raciale de l’O N U  d a tan t de 1965, dejä ra tifiee  par 137 E tats. A vec l’in troduction  dans le code 
penal e t le code penal m ilitaire de paragraphes penalisant les agissem ents de  n a tu re  raciste, le 
Conseil federal e t le parlem ent o n t cree les conditions necessaires pour que  la Suisse ratifie, eile 
aussi, cette  C onvention. La norm e penale perm et desorm ais no tam m ent d ’agir con tre  quicon- 
que  en  appelle  pub liquem ent ä  la discrim ination des etrangeres e t des e trangers ou  p ropage des 
ideologies stigm atisant les personnes d ’origine e trangere  com m e des etres inferieurs. La nega- 
tion ou  la justification de  genocides ethniques e t au tres crim es nazis sont egalem ent punissables.

N onobstan t la fo rte  adhesion du parlem ent ä  ces m esures, deux com ites com poses de politi- 
cien-ne-s e t de  personnes privees de  dro ite  on t lance le referendum . Au d epart, personne  ne  
dou tait de  l’acceptation  de la norm e penale. La Campagne precedan t la vo tation  avangant, on 
s’aperijut que les argum ents des adversaires p renaien t aupres de  l’opinion publique. Vue l’issue 
de la vo tation  du 12 juin, le Conseil federal alla m em e ju sq u ’ä  envisager d e  rep ousser la da te  
fixee pour soum ettre  au peuple  la norm e penale  con tre  le racisme. L e succes dev in t de plus en 
plus douteux  vers la fin de la Campagne, alors m em e que la p lupart des partis e t des m ouve- 
m ents sociaux recom m andaient le Oui. Seuls le parti «de la liberte», les D em ocra tes suisses 
(ancien  parti des autom obilistes), la Lega, quelques partis cantonaux de l’U D C  e t les liberaux 
du can ton  de Vaud preconisaient le Non.
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Tableau 1.1: Perception de la teneur de la norm e penale contre le racisme

Perceptions Pourcentage de reponses"1

Formes personnelles de racisme
pas de racisme /  penaliser le racisme 16
pas de discrimination des etrangers /  ä cause de leur race, couleur, religion 12
les agissements racistes seront punis 11
pas d’insulte aux etrangers /  ä cause de leur race, couleur, religion 5

Formes publiques de racisme
pas d’insultes /  de discrimination en public 8
les remarques racistes seront penalisables 7
interdiction de l’incitation ä la haine raciale/ de la propagande raciste 7
interdiction de la publication de mots d’ordre raciaux 5
interdiction de nier les genocides /  Interdiction de nier Auschwitz 4

Autres aspects
l’antiracisme inscrit dans la loi 15
pour la protection des etrangers /  pour plus de tolerance 11

Perceptions erronees
nouvelle loi 8
convention de l’ONU 2
davantage de droits pour les etrangers 2

Diverses perceptions exactes 7
Diverses perceptions erronees 8

a) deux reponses possibles. N =  861 (sans la categorie «pas de reponse» =  148). 

Source: analyseVOX du 25.9.1994.

Les argum ents des adversaires alla ient du refus de nouvelles lois ä la defense de la liberte  
d ’opinion en passant pa r la p eu r de  voir les citoyen-ne-s suisses defavorises e t les assertions 
antisem ites ou d ’extrem e-droite . Les adversaires se batta ien t donc sur differents fron ts alors 
que  les partisan-e-s declara ien t unan im em ent q u ’accep ter ce p ro jet allait de  soi e t constituait 
m em e une m esure  de p rem iere  necessite.

1.2 Perception de la teneur de l’objet mis en votation
C om m e ä l’accoutum ee, l’analyse VOX dem anda ä toutes les personnes in te rv iew tes quelle 
e ta it la ten eu r de l’objet sur lequel on allait voter. Jam ais les teneurs indiquees n ’on t e te  aussi 
diverses (e t exactes) que pour la norm e penale antiraciste  (cf. tableau 1.1). L e n om bre  de 
personnes en m esure d ’indiquer au m oins une perception  exacte fut egalem ent tres eleve: 861 
su r les 1009 interviewe-e-s. D eux indices du vif in te re t de  la population e t de  sa b onne  Inform a­
tio n .
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Le facteu r le plus souvent enonce pa r les interviewe-e-s po rta it sur les form es individuelles de 
racism e visees par la norm e penale. 16 pour cent affirm ent d ’une m aniere plus g en era le  que  ce 
p ro je t lu tte  con tre  le racisme, 12 pour cent qu ’il faut en fin ir une fois p o u r tou tes avec la 
d iscrim ination d ’au tres personnes, 11 pour cent parlen t de la penalisation  d ’agissem ents racis- 
tes e t 5 pour cent pensen t que la loi vise les injures ou les insultes adressees ä  des e trangers ou  
ä des personnes d ’autres races, d ’une au tre  couleur de peau ou  d ’autres religions.
U n  deuxiem e groupe, im portan t, indique que l’objectif de  la nouvelle no rm e penale  est d ’em - 
pecher les form es publiques de  racism e, pa r exem ple: insultes e t d iscrim ination en  public  (8% ), 
rem arques racistes (7% ), incitations ä la haine raciale (7% ), publication  de m ots d ’o rd re  de 
n a tu re  raciste (5% ) et negation de genocides ethniques(4% ).
L’in troduction  d ’une norm e penale  legale (15% ) e t une m eilleure p ro tec tion  des e trangeres et 
des e trangers (11% ) font partie  des perceptions exactes.
O n  trouve dans la categorie des perceptions inexactes: 8 p o u r cen t affirm ant q u ’il s’agissait 
d ’une nouvelle loi -  il s’agissait, en fait, un iquem ent d ’in troduire  de  nouveaux articles dans le 
code penal civil e t m ilitaire; 2 pour cent evoquant la C onvention de l’O N U  co n tre  la discrim i­
nation  raciale e t 2 autres pour cen t croyant q u ’il s’agissait d ’accorder davan tage de droits aux 
e trangeres e t aux etrangers.

1.3 Comportement selon les caracteristiques sociales et politiques
Sur les 1009 personnes interv iew tes, 613 affirm ent avoir participe  ä cette  vo tation  (p o u r la 
participation  ä la votation  cf. au chap itre  5). 346 d isent avoir vote O ui, 244 N on. 7 on t depose un 
bulletin  blanc e t 16 refusen t de d ire com m ent eiles on t vote. Sur la base des ayan t effectivem ent 
vo te  (ayan t depose un O ui ou  un  N on dans l’u rne), on obtient, dans l’analyse V O X , un  pour- 
cen tage de O ui de 59 pour cent (cf. tableau 1.2). E n  fait, seuls 55 pour cent des vo tan t-e-s on  dit 
Oui.
C om pte tenu  de la pression sociale exigeant que l’on vote «bien», la valeur V O X  de 59 pour 
cen t reste  encore  fiable. Par ailleurs, les ecarts de m oyenne du pourcen tage de  O ui des groupes 
sociaux caracteristiques im portan ts pour l’in terp reta tion  sont ä peine touches p a r cette  diffe- 
rence (dans les tableaux: deuxiem e colonne).

La caracteris tique du sexe s ’im pose de  m aniere claire au niveau des caracteristiques sociales: 
a lors que seule la m oitie  des hom m es a accepte ce projet, la norm e penale  an tiraciste  a ob tenu , 
aupres des fem m es, une m ajorite  de  Oui de deux tiers. La d ifference de c o m p ortem en t e n tre  les 
sexes touche donc 17 pour cent, v a leur parfa item en t inhabituelle.
D epuis que  les analyses VO X  sont e f fe c tu e e s -  1977 -  on  n ’a ob tenu  q u ’u n e  seule fois une 
difference plus elevee: lors de la votation  pour l’interd iction  de la publicite  su r le tabac  du 
28.11.1993 avec un ecart de 18 points de pourcentage. Pour l’initiative re je tee  le m 6m e jo u r 
po rtan t sur l’in terd iction  de la publicite  p o u r l’alcool, l’ecart e ta it de  16 p o u r cent, le m em e que 
pour l’initiative sur la p ro tec tion  des eaux, re je tee  en  mai 1992.1

Cf. Daniel Schloeth, analyse VOX de la votation du 28 novembre 1993, GfS+IPW, Adliswil 1994.



Tableau 1.2: C om portem ents selon les caracteristiques sociales par rapport ä la norm e  
penale antiraciste

Caracteristique/categorie Pourcentage
de Oui (selon les 

votants reels)

Ecart de la 
moyenne du 

pourcent de Oui

Cramer’s V

Total effectif................................................................ 55
Total V O X ..................................................................... 59

S e x e ............................................................................. ... 0.17
Hommes.............................................................. 51 -  8
Fem m es............................................................... 68 +  9

A g e .............................................................................. ... 0.18
1 8 - 2 9  a n s ......................................................... 70 +  11
3 0 - 3 9  a n s ......................................................... 62 +  3
4 0 - 4 9  a n s ......................................................... 61 +  2
5 0 - 5 9  a n s ......................................................... 53 -  6
6 0 - 6 9  a n s ........................................................ 58 -  1
70 et plus............................................................ 40 - 1 9

Formation scolaire.................................................. ... 0.20
Ecoles obligatoires........................................... 55 -  4
Ecoles prof. et autres....................................... 55 -  4
Lycee, universite............................................... 85 + 26

Salarie-e-s selon leur Situation professionnelle 0.29
Independant-e-s............................................... 40 - 1 9
Cadre dans l'industrie privee ....................... 73 +  14
Employe-e dans l’industrie p rivee .............. 52 -  7
Cadre dans les services publics*................. 64 + 5
Employe-e dans les services publics......... 51 -  8
Corps enseignant /  autres services publics* 92 + 33
Ouvrieres, ouvriers*........................................ 58 -  1
Paysan-n-es* ..................................................... 38 -2 1

Region linguistique................................................... n.s.
Suisse alemanique........................................... 58 -  1
Suisse rom ande................................................ 62 +  3
Suisse italienne*............................................... 52 -  7

Type d ’agglomeration.............................................. .. 0.18
Grandes v illes .................................................... 70 +  11
Villes moyennes et petites............................. 60 +  1
Communes rurales.......................................... 49 - 1 0

Les categories designees par un * constituent uniquement des tendances, les cas traites etant moins de 40.
n.s.: non signifiant.

Source: Analyse VOX du 2 5 .9 .1994 .



Lors de votations preceden tes pour lesquelles les fem m es on t plus c lairem ent vo te  O ui que  les 
hom m es, il s ’agissait d e  revendications fem inines ou d ’o rd re  6cologique ou, d ’une  m aniere  plus 
generale, d ’initiatives populaires. C ette  fois-ci, les fem m es on t e te  un  support im p o rtan t p o u r la 
norm e penale  antiraciste, postu lat reposan t sur Pegalite des droits, la to le rance  e t les d ro its  de 
l’hom m e.

La m oyenne de pourcen tage de  O ui de l’analyse VOX depassant de  4 points de  pourcen tag e  la 
m oyenne effective, on peu t supposer que le p ro jet a  e te  re je te  pa r une courte  m ajo rite  d ’hom - 
m es (51%  m oins 4%  = 47% ). C ’est donc grace aux fem m es que le p ro je t an tiraciste  a o b ten u  la 
m ajorite  populaire.

O n rem arquera  en o u tre  que l’acceptation  e ta it des plus p rononcee aupres des jeu n es inter- 
viewe-e-s vivant dans des zones urbanisöes: 70 pour cent des personnes ägees de  m oins de  30 
ans e t au tan t d ’habitant-e-s des grandes villes vo teren t Oui. On trouve aussi d e  fo rts pourcen- 
tages de  O ui aupres des personnes cultivees (de  26%  superieurs ä la m oyenne), des cadres de 
l’econom ie privee (+ 14% ) e t du personnel enseignant (+ 33% ). O n o b tien t une  m ajorite  de 
N on superieure  ä  la m oyenne aupres des personnes ägees de plus de 69 ans, des professionnelle- 
m en t independant-e-s (19%  en-dessous de la m oyenne), e t des paysan-ne-s (m oins 21% ). Les 
ecarts en tre  g roupes professionnels e tan t considerables, la relation  sta tistique en tre  la Situation 
professionnelle  et le com portem ent lors de la vo tation  est tres fo rte  ä ce n iveau (C ram er’s V, cf. 
chap itre  6 M ethodologie).

Les resu lta ts sem blent renforcer la supposition enoncee que les personnes ayan t des contacts 
reguliere avec des e trangers son t plus convaincues que d ’au tres de  la necessite  de m esures 
antiracistes. Les jeunes e tan t de plus en plus eleves de classes m ixtes e t les hab itan t-e -s des 
g randes villes (oü le pourcen tage des e trangeres e t des e trangers est considerab le) o n t nette - 
m en t vo te  Oui.
U n e  fois n ’est pas coutum e, l’ecart en tre  les regions linguistiques est ici insignifiant e t il en va de 
m em e au n iveau du revenu des menages, de  la religion et de  la frequence de freq u en ta tio n  des 
lieux de culte.

Le tableau 1.3 illustre le com portem ent selon les caracteristiques politiques. C om m e c’est le cas 
gen6ralem ent, on  trouve une fo rte  corre lation  en tre  le vote e t la Sym pathie p a rtisan e  ou l’au to  
p lacem ent sur le spectre  gauche-droite.
Les Verts e t les gens de gauche on t en grande m ajorite  vote Oui: parm i les interview e-e-s tous 
les Verts (41%  de pourcen tage de  O ui au-dessus de la m oyenne), les adheren t-e -s au PS 
(+ 2 2 % ), les personnes se situan t ä 1’extrSm e-gauche (+ 33% ) ou ä gauche (+ 19% ). M ais les 
adheren t-e-s du PR D  et du PD C  accep ten t eux aussi clairem ent le p ro jet. Le seul parti gouver- 
n em ental ä so rtir du rang est l’U D C : bien que le m ot d ’o rd re  du parti ait e te  O ui, les sym pathi- 
sant-e-s n ’o n t accepte le p ro je t q u ’ä 28 pour cen t en dessous de la m oyenne. O n trouve  de  
nettes m ajorites de  N on chez les supporters du PR D  ( -  45% ) e t chez les p ersonnes se situan t 
elles-m Sm es ä l’ex trem e-dro ite  ( -  29% ).

L a votation  du 25 sep tem bre  docum ente  une fois de plus une fo rte  co rre la tion  en tre  la con- 
fiance accordee au gouvernem ent e t le com portem ent lors de la votation. L’accep tation  de la 
norm e penale  antiraciste  est de 45%  plus elevee dans le (petit) g roupe  de personnes fa isan t



Tableau 1.3: C om portem ent selon les caracteristiques politiques par rapport ä la norm e  
penale antiraciste

Caracteristique/Categorie Pourcentage 
de Oui (selon les 

votants reels)

Ecart de la 
moyenne du 

pourcent de Oui

Cramer's V

Total effectif...................................................... ........  55
Total V O X ........................................................... 59

Parti..................................................................... ...........  0.36
P S S .............................................................. 81 + 22
V erts*.......................................................... 100 + 41
PDC.............................................................. 65 + 6
PRD.............................................................. 61 + 2
UDC............................................................. ........  31 - 2 8
DS*............................................................... 14 - 4 5
sans p arti.................................................... 54 -  5

Orientation gauche/droitea ) ......................... .......... 0.35
extreme-gauche........................................ 92 + 33
gauche ......................................................... 78 + 19
centre........................................................... ........  52 -  7
d ro ite ........................................................... 48 -1 1
extreme-droite.......................................... 30 - 2 9
ne peut se situer....................................... 51 -  8

Font confiance au gouvernement................ .......... 0.44
confiant-e-s ............................................... 84 + 25
indiffferent-e-s.......................................... 76 + 17
sceptiques.................................................. 39 - 2 0

Effets du vote sur la Situation personnelle .......... 0.21
plutöt facile ä evaluer............................. 65 + 6
plutöt difficile ä evaluer......................... 41 - 1 8

Apparentement aux assertions de l ‘extreme-droite (Index)... ...........  0.45
plutöt prononce......................................... 26 - 3 3
m oyen.......................................................... 54 -  5
plutöt fa ib le ................................................ 81 +  22

Favorable ä l ’egalite des chances pour les etrangeres et les etrangers................. ........... 0.46
chances egales pour les etrangeres et les etr. 82 + 23
indecis-e..................................................... 66 +  7
de meilleures chances aux Suisse-sse-s.... 29 - 3 0

a) Pour l’echelle gauche-droite ä 11 chiffres sur laquelle les interviewe-e-s se situent eux-m emes dans tous les tableaux,
les valeurs admises sont les suivantes: de 0  ä  2 «d’extreme gauche», de 3 ä  4: «de gauche», 5: «au centre», de 6  ä 7:
«de droite» et de 8 ä 10: «d'extreme-droite».

Source: Analyse VOX du 25.9 .1994 .
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D eux au tres variables exercent une influence aussi im portan te  que  ce d e rn ie r facteu r sur le 
vote: l’adhesion aux affirm ations de l’ex trem e-dro ite  e t la prise de position concernan t l’egalite 
des chances pour les e trangeres e t les etrangers. Celles e t ceux qui partagen t les convictions de 
l’extrem e-dro ite  ou qui souhaiten t de  m eilleures chances pour les Suissesses e t les Suisses que 
pour les e trangeres et les e trangers on t m assivem ent re je te  ce projet. L’index «ap p aren tem en t 
aux affirm ations de l’extrem e-droite»  est decrit au chap itre  2.
En ce qui concerne la caracteristique «egalite des chances», les personnes in terv iew ees pou- 
vaient se situer sur une echelle de six appreciations allant de «chances egales p o u r les e tran g e ­
res e t les etrangers»  ä «de m eilleures chances pour les Suissesses et les Suisses».2

1.4 Decisions de vote spontanees

Pourquoi le p ro je t antiraciste  a-t-il e te  accepte le 25 sep tem bre? Le tableau 1.4 fou rn it un  large 
spectre  des m otivations des ayants vote Oui.

L e groupe le plus fo rt se com pose des partisan-e-s se pronon^ant con tre  les divers aspects du 
racism e. 22 pour cent disent etre , d ’une  m aniere  generale, con tre  le racism e, 7 p o u r cen t con tre  
la d iscrim ination de personnes «differentes». Peu de reponses sont plus etoffees: eiles s ’ölevent 
con tre  les publications racistes ou  les injures faites en public (6% ), fon t e ta t de  p eu r du racism e 
croissant (3% ), son t favorables ä ce que l’on penalise les extrem istes ou  veu len t fre in e r la 
vague de  racism e (3% ) et se p rononcent con tre  la persecution  des juifs ou  la negation  de 
l ’holocauste  (2% ).

U n e  deuxiem e groupe im portant justifie son Oui par des m otivations positives. 22 p o u r cen t 
invoquent l’a rgum ent de la dignite hum aine et des droits de l’hom m e, 10%  fo n t valo ir des 
raison e th iques et chretiennes e t 9 % souhaiten t un m eilleur accueil fait aux e tran g eres e t aux 
etrangers.

10 pour cent estim ent, d ’une m aniere generale, q u ’une m eilleure loi est necessaire, 8 p o u r cent 
o n t vo te  O ui en raison de l’ad ap tation  de la Suisse ä l’E u ro p e  ou parce  q u e  la Suisse est 
p ra tiq u em en t le seul pays ä n ’avoir pas encore ratifie  la C onvention de l’ONU.

D u  cöte des opposant-e-s, 31 pour cent des personnes ayant repondu affirm ent que  de  nouvel- 
les lois (ou paragraphes) sont superflus, car il suffirait de m ettre  co rrec tem en t en p ra tiq u e  les 
lois existantes (cf. tableau 1.5). Le m em e groupe enonce tro is autres m otivations: 8 p o u r cen t 
d isent en bloc q u ’il y a dejä assez, voire trop, de  lois, 2 pour cen t craignent une  fausse In terp re ­
ta tion  des agissem ents nouvellem ent punissables ou estim ent, au m em e pourcen tage, que  ces 
m esures ne  sont pas de n a tu re  ä m odifier une  m entalite  (raciste).

2 Les valeurs 1 e t 2 ont ete resumees par «chances ggales pour les etrangeres e t les Etrangers», les valeurs 3 et 
4 par «indecis» e t les valeurs 5 et 6 par «de meilleures chances pour les Suissesses et les Suisses». Les trois 
groupes sont de proportions ä peu prfes equivalentes.

confiance au gouvernem ent que dans celui des sceptiques ä son egard. N ous abordons plus
largem ent le su je t de la confiance accordee au gouvernem ent au chap itre  4.



Tableau 1.4: M otivations des ayant vote Oui ä la norm e penale antiraciste

Oui Pourcentage de reponses“1

Contre certains aspects du racisme
s’eleve contre le racisme 22
s’eleve contre la discrimination 7
s’oppose ä la publication d’ecrits racistes 6
a peur du racisme /  constate la recrudescence recente du racisme 3
veut demander des comptes aux racistes 3
s’eleve contre la persecution des juifs /  contre la negation de l’holocauste 2

Aspects positifs du projet
pour la dignite humaine/les droits de l’homme 22
pour des raisons relevant de l’ethique chretiennne 10
permet d’etre plus aimable avec les etrangers /  de pratiquer l’egalite 9

Necessite d ’une norme penale
il nous taut une meilleure loi 10
une norme penale pour l’adaptation ä l’Europe/ä la convention de l’ONU 8

Motivations diverses
une bonne solution 7
l’acceptation du projet va de soi 6
experience personnelle 3
divers arguments justifies 8
divers arguments errones 1

a) Deux reponses possibles. N = 3 24  Oui (sans la categorie «pas de reponse» = 22). 

Source: Analyse VOX du 2 5 .9 .1 99 4 .

Le deuxiem e groupe en im portance s’en  prend de m aniere  explicite aux e trangeres e t aux 
e trangers. Par exem ple: les e trangeres e t les e trangers ne  do ivent pas ob ten ir plus de  droits 
(13% ), il y a de  tou tes fagons tro p  d’e trangeres e t d ’etrangers en Suisse (11% ) ou on argum ente  
que l’on est con tre  les e trangeres e t les e trangers ou  pour la Suisse (2%  dans chacun des deux 
cas).

Ces affirm ations dem o n tren t q u ’il s ’agissait le 25 sep tem bre (en tou t cas pour nom bre  d ’oppo- 
sant-e-s) d ’un plebiscite  des e trangeres e t des etrangers. Faut-il en accep ter encore  plus en 
Suisse? D oivent-ils ob ten ir plus de droits? Les trouvons-nous sym pathiques? L a politique 
p ra tiq u ee  pa r le gouvernem ent e t pa r le parlem ent ä leur egard est-elle la bonne? Pour beau- 
coup d ’interviewe-e-s, ce sont ces questions que posait le bulletin  de vote.

O n n ’a p ra tiq u em en t pas p o rte  a tten tion  au fait que le p ro je t mis en votation  abordait, en plus 
de  la d iscrim ination de ce groupe de personnes, l’antisem itism e actuel (nous pensons ici ä  la
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Tableau 1.5: M otivations des N o n  ä une norm e penale antiraciste

Non Pourcentage de reponsesa)

Refus d ’une norme penale
superflue /  il suffit de faire respecter les lois en vigueur 31
il y a dejätrop de lois 8
risque d’etre mal interpretee 2
ne changera pas les mentalites 2

Contre les etrangeres et les etrangers
les etrangeres et les etrangers ne doivent pas obtenir plus de droits 13
il y a trop d’etrangeres et d’etrangers en Suisse 11
contre les etrangeres et les etrangers en general 2
pour la Suisse 2

Pour la liberte d ’expression
pour la liberte d’expression 10
peur de la limitation de la liberte d’expression /  d’un depöt de plainte 2

Motivations diverses
nous ne sommes pas racistes pour autant 8
mauvaise solution 7
contre l’ONU 4
contre le Conseil federal 3
depasse les bornes 3
recommandations de tiers 2
divers arguments exacts 9
divers arguments errones 6

a) Deux reponses possibles. N =  217 Non (sans la categorie «pas de reponse» =  27). 

Source: Analyse VOX du 2 5 .9 .1 99 4 .

profanation  de  cim etieres juifs), la negation  de l’holocauste du ran t la 2C G u e rre  m ondiale  e t la 
discrim ination des Jeniches com battue  pa r de nom breux Suisses e t Suissesses.

La m otivation  de la liberte  d ’opinion appara it en troisiem e position: 10 pour cen t d isen t avoir 
vo te  N on par respect pour la liberte  d’expression, 2 pour cen t par crain te  de la lim ita tion  de 
leur liberte  d ’opinion ou pa r peu r d ’une plain te concrete  ä leur sujet.

O n rem arq u era  particu lierem ent deux facteurs apparaissant ä travers ces diverses m otivations: 
au lieu d ’avancer une  raison precise, 8 pour cent des opposant-e-s interview es en ten d en t de- 
m on trer q u ’ils ou  eiles ne  sont pas racistes (seules deux personnes interview ees on t reconnu  
spontanem ent e tre  racistes) et 4 pour cent seulem ent etablissent un rap p o rt avec l’ON U. L e 
com ite re ferendaire  n ’a donc pas reussi ä e tab lir la relation  avec le refus la ten t d ’adhesion  ä 
l’ONU. Par ailleurs, 3 pour cent on t explicitem ent vote N on pour s’opposer au gouvernem ent.
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Tableau 1.6: Evaluation des argum ents Pour la norm e penale antiraciste

Arguments Pour D’accord Pas
d’accord

Pas de 
reponse

1) «Freiner enfin l’expansion du Citoyen-ne-s 65 26 9
racisme et de la Xenophobie Oui 8 8 9 3
croissante.» Non 39 54 7

2) «La liberte d’expression ne doit pas Citoyen-ne-s 79 13 8
etre un alibi pour dire du Oui 93 5 2
mal des gens ä cause de leur race.» Non 69 23 8

3) «Presque tous les Etats ont signe Citoyen-ne-s 60 27 13
la Convention contre la discrimination Oui 90 6 4
raciale. La Suisse doit, eile aussi, Non 25 64 11
mettre cette loi en vigueur.»

4) «La loi antiraciste Citoyen-ne-s 47 43 10
est le seul moyen de preserver Oui 70 25 5
les droits et la dignite de Non 15 76 9
l’etre humain.»

Donnees en lignes de pourcentage.
Source; Analyse VOX du 2 5 .9 .1 99 4 .

1.5 Soutien apporte aux arguments Pour et Contre

D ans le cadre  des analyses VO X, les interview e-e-s peuvent p ren d re  position au  su je t de 
quelques argum ents Pour et C ontre  ayant pese dans la Campagne precedant les votations. Le 
tableau 1.6 rap p o rte  les positions face aux argum ents Pour.

C ’est l’argum en t no  2 qui o b tien t le plus de soutien. 79 pour cent de  tous les ayants d ro it de 
vote, 93 pour cen t des ayants vote O ui e t ju sq u ’ä 69 pour cen t des ayants vote Non approuven t 
le po in t de vue selon lequel la liberte  d ’opinion ne doit pas e tre  invoquee ä des fins racistes. 
Nous avons lä le seul argum ent Pour o b ten an t une (n e tte ) m ajorite  aupres des opposan t-e-s 
aussi. 39 pour cen t de ce groupe sont tou t de  m em e d ’avis q u ’il fau t verrouiller la m on tee  du 
racism e (1er argum en t Pour). Le soutien  le plus m ince est ob tenu , dans les 4 groupes, pa r 
l’argum en t vou lan t que  la loi an tiraciste  est seule en m esure d ’assurer les dro its de  l’hom m e et 
la dignite  hum aine. Sur la to ta lite  des personnes interviewees, on n ’o b tien t q u ’une relative 
m ajorite  de 47 pour cent d ’accord avec cet argum ent.

O n peu t, su r la base de  l’accord differencie avec ces q u a tre  argum ents Pour, d e te rm in er les 
d ifferences g raduelles en tre  les citoyen-ne-s ayan t vote. 79 pour cent s’elevent con tre  la perver- 
sion de  la liberte  d ’opinion, 65 pour cent souhaiten t que l’on en trep ren n e  quelque chose con tre  
la m ontee  du racism e. O r plus l’opinion est concrete e t en Situation sur le plan de  la legislation
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Tableau 1.7: Evaluation des arguments Contre la norm e penale antiraciste

Arguments Contre D’accord Pas
d’accord

Pas de 
reponse

1) «Dans la vie quotidienne suisse, on Citoyen-ne-s 38 55 7
ne ressent aucune Xenophobie et Oui 16 81 3
aucun racisme d’une maniere generale, Non 73 22 5
les Suisses et les etrangers s’entendent
bien. Cette nouvelle loi est donc
parfaitement inutile.»

2) «Les interdictions attisent la haine. Citoyen-ne-s 60 29 11
Seule l’ information par rapport aux Oui 56 37 7
gens d’autres nationales et d’autres Non 69 19 12
cultures augmentera la tolerance
en Suisse.»

3) «La loi contre le racisme est censee Citoyen-ne-s 28 57 15
renforcer l’opposition contre la Oui 8 84 8
politique de surpopulation etrangere Non 57 30 13
de la Confederation. On veut nous
museler.»

4) «La loi contre le racisme ouvre les Citoyen-ne-s 27 60 13
portes au droit de vote pour les Oui 16 77 7
etrangers, leur donne la possibilite Non 36 52 12
de devenir instituteurs ou policiers,
d’obtenir logement et travail.»

5) «La loi contre le racisme entrave la Citoyen-ne-s 36 54 10
liberte d’expression. Quiconque emet Oui 11 83 6
une opinion critique peut etre Non 68 24 8
accuse de racisme et devenir l’objet
d’une plainte penale..»

6) «L’introduction de la loi contre le Citoyen-ne-s 31 51 18
racisme permet d’entrer ä l’ONU Oui 16 75 9
par la porte de service. Or le peuple Non 53 34 13
suisse a rejete clairement l’adhesion
ä l’ONU.»

Donnees en lignes de pourcentage.

Source: Analyse VOX du 2 5 .9 .1 9 9 4 .

prevue, plus faible est le soutien q u ’on accorde ä  cette  derniere. Seuls 60 pour cen t estim ent que  
la Suisse doit lu tte r con tre  le racism e de la mSme m aniere  que les au tres E ta ts e t 47 p o u r cent 
seu lem ent pensen t que la loi con tre  le racism e est indispensable pour sauvegarder la dignite
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hum aine. L’ob jectif vague d ’une a ttitu d e  correcte  face aux autres ob tien t n e ttem en t plus d ’ac­
cord que des m esures legislatives concretes.

Les opposan ts avancent des argum ents differencies, allant du soft au hard  (cf. tableau 1.7).

L’argum ent C o n tre  le plus «doux» o b tien t l’assentim ent des trois groupes exam ines. 60 p o u r 
cen t des interviewe-e-s, 69 pour cent des ayant vote N on et ju sq u ’ä 65 pour cen t des ayan t vo te  
O ui so n t d ’accord avec l’assertion  que les interd ictions a ttisen t la haine e t que seule une bonne  
in form ation  peu t augm enter la to lerance (2° a rgum ent C ontre). L e pro jet a e te  accepte  bien  
que la m ajorite  des personnes in te rv iew tes ait emis des critiques ä son egard.

Tous les au tres argum ents C ontre  sont c lairem ent re je tes par l’ensem ble des citoyen-ne-s esti- 
m an t m ajorita irem ent q u ’on ne ressent en Suisse aucune Xenophobie (1er a rgum ent). Ils n ’esti- 
m en t pas que l’opposition  con tre  la politique de la C onfederation  face aux e trangers doive e tre  
rendue  plus difficile (3e a rgum ent). Ils pensen t que les nouvelles m esures legales envisagees 
m enacen t la liberte  d ’opinion (5° argum ent). E t ils ne  cro ien t pas que ce p ro jet en tra in e  l’en tree  
ä  l’O N U  par la p o rte  de  Service (6C argum ent).

Le plus «dur» des argum ents C o n tre  est m em e re je te  par les ayant vote Non. 52 p o u r cen t 
d ’en tre  eux ne cro ien t pas que ce p ro je t genere  de nouveaux droits pour les e tran g eres e t les 
e trangers tels que le d roit de vote ou  celui au logem ent et au travail (4C argum ent C ontre).

2. Les arguments apparentes ä l’extreme-droite: un facteur 
important pour le comportement le 25 septembre

O n s’est in teresse  dans le con tex te  de cette  vo tation  ep ineuse -  m arquee  pa r l’a rrie re-p lan  de 
l’an tisem itism e e t du racism e et, en partie, par l’a rgum entation  tres ex trem e-dro ite  des oppo- 
sant-e-s -  ä la fagon dont les citoyen-ne-s on t pergu les assertions du courant d ’extrem e-droite . 
O n a donc p resen te  aux interview e-e-s cinq affirm ations sur lesquelles ils devaien t p ren d re  
Posi t ion .  Le tableau 2.1 illustre la repartition  de leurs reponses.

Ces affirm ations reposent sur l’evolution  des caracteristiques valables en R FA  pour apprehen- 
de r la pensee fasciste e t d ’extrem e-droite . Les chercheurs e t chercheuses allem ands -  d o n t on 
n ’a pas repris les m ethodes de  recherche -  fo rm ulen t les questions sur la base de larges analyses 
des publications d ’ex trem e-dro ite  q u ’ils citent toujours dans le texte.3 La 5C question  va dans 
l’au tre  sens e t est utilise ä titre  d e  contröle: sa teneur la situe politiquem ent plus au cen tre  que 
les au tres questions proposees.
C ’est la prem iere  des q u a tre  assertions citees qui o b tien t le plus large accord. 25 p o u r cen t des 
interview e-e-s estim ent (« tou t ä  fait» ou  «plutöt») que les «forces nationalistes» son t reprim ees 
en Suisse, les ad h eren ts de  l’U D C  p artagean t ce po in t de vue ä plus de 50 p o u r cent. Le 
desaccord des personnes n ’ad h eran t pas ä cette  fa^on de voir n ’est pas tres clair (32 p o u r cent

3 Sinus: «5 Millionen Deutsche: Wir sollten wieder einen Führer haben.», Reinbeck 1981.
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Tableau 2.1: Position par rapport aux allegations de l'extreme-droite

Cette affirmation est ... tout ä fait 
juste

plutöt
juste

plutöt tout ä fait 
fausse fausse

inde-
cis-e

pas de 
reponse

1. «On assiste actueilement, 
en Suisse, ä la repression 
des forces nationales.» 5 20 32 17 18 8

2. «Nous devons veillerau  
maintien de la purete de la 
<Suissitude> et eviter, ici, 
les melange ethniques.» 7 17 23 44 6 3

3. «L’influence juive est trop 
forte en Suisse.» 3 9 22 50 10 6

4. «L’interruption de grossesse 
doit etre severement punie, 
car nous voulons plus 
d’enfants suisses.» 5 7 23 55 5 5

5. «L’obeissance et le respect 
des autorites ne sont de loin 
pas les choses les plus 
importantes ä apprendre 
aux enfants.» 22 29 24 17 5 3

Donnees en lignes de pourcentage. 

Source: Analyse VOX du 2 5 .9 .1 99 4 .

trouven t seu lem ent que c’est «plutöt» errone .) 24 pour cent veulent «sauvegarder la purete»  de 
la «suissitude», 12 p o u r cent tiennen t «Pinfluence juive» pour trop  im portan te  e t 12 p o u r cen t 
en ten d en t «penaliser fortem ent»  l’in te rrup tion  de grossesse sur la foi de  l’argum en t avance.

Les q u a tre  prem ieres assertions son t donc en  m ajorite  rejetees. M ais des m inorites c om prenant 
ju sq u ’ä un q u art des citoyen-ne-s suisses s’identifient cependant fo rm ellem ent aux argum ents 
avances pa r les milieux d ’extrem e-droite . (D e m aniere tendancielle , ces argum ents son t plus 
acceptes pa r les hom m es et les personnes se situan t ä  l’extrem e-droite , plus fa ib lem en t par les 
femm es, les gens de  gauche e t les personnes cultivees.) O n p eu t aussi se dem an d er s’il n ’y a pas 
davantage de personnes approuvan t ces argum ents mais ne voulant pas l’avouer.
Ce sont les opin ions au toritaires qui sem blent convenir le plus ä une m ajorite . 41 p o u r cent 
tiennen t l’obeissance e t le respect des au to rites pour des objectifs tres im portan ts dans l’educa- 
tion des enfants. 51 pour cent sont d ’accord avec l’assertion de con trö le  selon laquelle  ces 
valeurs ne son t pas ce q u ’il y a de  plus im portant.

Les cinq questions soum ises ne son t pas d irectem ent en re la tion  avec le racism e ni avec la 
vo tation  le concernant. E lles figurent dans le questionnaire  avec la dem ande  d e  p ren d re  posi­
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tion  apres une serie  d ’au tres questions sans rapport avec les votations du 25 sep tem bre  et 
n ’appara issen t donc pas dans les tableaux 1.6 e t 1.7 des argum ents Pour e t C o n tre  le p ro jet 
antiraciste. P ourtan t les prises de  position recoupent largem ent le com portem ent au m om ent 
du vo te  que nous avons re la te  plus h au t (cf. lableau 2.2).4

C e son t les trois prem ieres assertions -  re fle tan t le plus certains aspects de la pensee d ’ex­
trem e-d ro ite  -  qui sont le plus fo rtem en t en relation  avec le vote concernan t la loi antiraciste. 
La m esure  de co rrelation  (C ram er’s V) est la plus fo rte  pour la question  de savoir s’il convenait 
d ’em pecher les «m elanges ethniques». Parm i les votant-e-s en accord total avec une  affirm a- 
tion, seuls 20 p o u r cent on t accepte le projet. Parm i les votant-e-s n ’ayant aucune com prehen- 
sion pour la question , 80 pour cen t on t accepte le p ro jet mis en votation. Les analyses V O X  ont 
dem o n tre  q u ’un C ram er’s V de 0.48 constitue une  valeur tres elevee.
O n constate  donc que l’on ne peu t pas juger avec neu tra lite  de l’antiracism e et que  les positions 
face aux assertions des m ilieux de l’ex trem e-dro ite  ne peuvent q u ’avoir eu une e tro ite  relation  
avec le com portem en t au m om ent du vote.

La prochaine e tape  a consiste ä  e tab lir un index des cinq categories.5 Bien que tou tes les 
affirm ations ne  relevent pas carrem en t d ’une a ttitu d e  d ’extrem e-droite , la com binaison des 
phrases -  c o rrespondan t aux divers aspects -  p erm et d ’etablir un «index d ’ap p aren tem en t aux 
argum ents d ’extrem e-droite» . Plus basse est la valeur, plus elevee est l’affinite avec ce pot- 
p ourri d ’affirm ations d ’extrem e-droite . Le nom bre  des personnes d ’accord dans les cinq cas 
avec les assertions de l’extrem e-dro ite  e t form ant, pa r consequent le noyau dur, est, avec 3 pour 
cent, peu eleve. II n ’en reste  pas m oins q u ’un nom bre relativem ent eleve de  vo tant-e-s sym pa- 
th isen t avec ce type d ’idees.
L’index a e te  ensu ite  resum e ä  trois categories,6 ap p aren tem en t «plu tö t fort», «m oyen» et 
«p lu tö t faible». II est utilise ä  titre  de  caracteristique dans le tableau 1 .7 k  propos du co m p o rte ­
m ent au m om ent du vo te  su r la norm e penale antiraciste, un C ram er’s V de 0.45 co n stituan t ici 
une  valeur tres elevee. C om pare  cependant aux cinq assertions en question, cet index reposan t 
sur plusieurs elem ents est plus s ta b le .7

Les personnes ne se pronongant pas n ’ont pas ete prises en consideration et la categorie «indecis-e» a et£ 
placke au milieu sans ten ir compte de la place des interrogations dans le questionnaire.
Chaque «parfaitem ent exact» obtient la valeur 1,1a valeur 2 etant accordee ä «plutöt exact», 3 a «indecis-e»,
4 ä «plutöt faux» e t 5 ä «parfaitem ent faux». En ce qui concerne les reponses portant sur l'education des 
enfants, les valeurs ont ete commutees. L’index resulte de l’addition des cinq valeurs ainsi determinees. 
Seules les 855 personnes ayant donng cinq reponses ont etö prises en compte (celles ayant refuse de repondre 
s’excluant elles-memes).
Les valeurs d ’index varient entre 5 et 25. U ne valeur situäe entre 5 et 15 signifie un «tres fort» apparentem ent 
aux assertions de l’extrem e-droite,22%  des interviewe-e-s ayant repondu se situent dans cette categorie. Ces 
personnes se com portent, en moyenne, de maniere diversifiee par rapport aux cinq assertions (valeur 15) ou 
les approuvent plus ou moins, mais on ne saurait les qualifier en bloc de gens d ’extrgme-droite. Seuls 3 pour 
cent d ’entre eux s’apparentent trfes fortem ent (avec des valeurs entre 5 et 10) ä l'extrem e-droite mais ce 
groupe est trop petit pour etre traitö separem ent. U ne valeur entre 16 e t 19 est consideree comme un 
apparentem ent «moyen» (31% des personnes ayant repondu) et une valeur entre 20 e t 25 constitue un 
«apparentem ent plutöt faible» (47%).
La causalite entre l’index non categorise et le com portem ent au moment du vote se situe ä 0.47 (C ram er’sV). 
Ni la prise en compte du missing ni l’index ne com portant que trois assertions (les questions 4 e t 5 ayant ete 
elirninees) n ’apportent de modifications. On a ajoute au procede statistique un facteur d ’analyse (methode: 
Principal Com ponents Analysis) reveiant que ces cinq assertions com portent une seule et meme dimension. 
Le C ram er’s V entre le facteur e t la decision au moment du vote est de 0.85!
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Tableau 2.2: Allegations de l ’extreme-droite et vote sur la norm e penale antiraciste

Caracteristique/categorie Oui en pourcent Ecart de la
(des votant-e-s) de la moyenne 

de Oui en %

Cramer’s V

Total effectif................................................................. 55
Total V O X..................................................................... 59

1. «Les forces nationales sont actuellement reprimees en Suisse.» ............  0.34
tres ju s te * ............................................................ 18 -4 1
plutöt ju ste ........................................................... 42 - 1 7
indecis-e.............................................................. 56 -  3
plutöt faux............................................................ 66 +  7
completement fa u x ........................................... 79 +  20

2. «Nous devons veiller ä maintenir la purete de la <Suissitude>
et eviter les melanges ethniques.»................. ...........  0.48
tres ju ste.............................................................. 20 - 3 9
plutöt juste........................................................... 26 - 3 3
indecis-e*............................................................ 31 - 2 8
plutöt faux............................................................ 60 +  1
completement fau x ........................................... 80 +  21

3. «L’influence juive est trop forte en Suisse.».. ........... 0.30
tres ju s te * ............................................................ 17 - 4 2
plutöt faux............................................................ 39 - 2 0
indecis-e.............................................................. 47 - 1 2
plutöt faux............................................................ 50 -  9
completement fau x ........................................... 71 +  12

4. «L’interruption de grossesse doit etre severement punie,
carnous voulonsplus d ’enfantssuisses...... ...........  0.19
tres ju s te * ............................................................ 39 - 2 0
plutöt ju ste.......................................................... 46 - 1 3
indecis-e*............................................................ 45 - 1 4
plutöt faux............................................................ 53 -  6
completement fa u x ........................................... 67 +  8

5. «L’obeissance et le respect des autorites ne sont de loin pas
les choses les plus importantes ä apprendre aux enfants.».......... ............  0.18
tres ju ste .............................................................. 71 + 12
plutöt juste .......................................................... 58 -  1
indecis-e*............................................................ 52 -  7
plutöt faux............................................................ 58 -  1
completement fau x ........................................... 44 - 1 5

Les categories pourvues d'un * doivent etre interpretees comme tendances, le nombre des cas traites ne depassant pas 40.

Source: Analyse VOX du 2 5 .9 .1994 .
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3. Suppression de la reduction du prix du ble

3.1 La Situation de base

Des droits de douane de 28 francs pa r quin tal son t au jo u rd ’hui preleves ä  la fro n tiä re  sur le ble 
panifiable. L’essentiel de ces recettes est affecte ä  la reduction du prix des cereales panifiables 
indigenes. Le Conseil federal a propose, dans le cadre  de l’assainissem ent des finances federa- 
les, la suppression de cette  affectation, les 25 m illions de subventions en resu ltan t passant ä la 
caisse de la C onfederation . La suppression de la reduction  sur les cereales panifiables indigenes 
rencherissait le prix du pain de 5 Centimes pa r kilo. Le Conseil federal justifia it ce tte  m esure 
pa r le fait que le pain n ’est plus au jou rd ’hui l’alim ent principal ce qui rend une reduction  de 
prix de quelques Centimes sans im portance. Ce type de Subvention pa r arrosage sera it avanta- 
geusem ent rem place par l’affectation de cet argent ä ceux qui en on t v raim ent besoin.

Ce pro jet fu t accepte par les C ham bres ä l’unanim ite. C om m e il s’agissait d ’une m odification 
constitutionnelle, la rdvision devait e tre  egalem ent approuvee par le peuple e t les cantons.

A  la suite des deliberations au parlem ent, l’A d l, les DS e t le PdT  deciderent de  d ire  N on, suivis 
pa r le forum  des consom m atrices. Le debat public sur la question  n ’eu t p o u rtan t pas lieu.

3.2 Perception de la teneur du projet

La com paraison en tre  la suppression de la reduction du prix du ble e t la no rm e penale  anti- 
rasciste illustre le peu d ’atten tion  accordee ä cette  affaire ä peine controversee. Tres peu de 
personnes in terv iew tes e ta ien t en m esure d ’enoncer le titre  de  ce p ro jet ou d ’en decrire  la 
ten eu r (cf. tableau 3.1).

Le p rem ier poin t nom m e portait sur les aspects de la suppression de la Subvention. 41 p o u r cent 
estim aient que les cereales (panifiables) ne  seraien t plus subventionnees. 7 pour cent d iren t 
que  les paysans ob tiendraien t m oins d ’argen t ou de subventions. 2 pour cen t c ite ren t nom m e- 
m ent la C onfederation  qui ne voulait plus verser de Subvention e t 10 pour cen t se re fe re ren t ä 
la suppression de  subventions d ’une m aniere  generale.

Le deuxiem e groupe e ta it preoccupe pa r le rencherissem ent du pain: le pain  se ra  plus eher 
(14% ), la reduction  du prix du ble sera  supprim ee (8% ), le pain coü tera  5 Centimes de plus 
(2%).

On p eu t classer q ua tre  perceptions sous le titre  «avantages pecuniaires pour la C onfederation»: 
les taxes douanieres (sur les cereales panifiables) reviennent ä la C onfederation  (9%  des 
reponses), il s’agit d ’un m ontant qui ira aux caisses föderales (7% ), la C onfederation  peu t, eile 
aussi, faire  des econom ies (3% ), la C onfederation  econom ise 25 m illions de  francs (3% ).
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Tableau 3.1: Perception de la suppression de la reduction du p rix  du ble indigene

Perceptions Pourcentage de reponsesa)

Plus de subventions
Le pain ne sera plus subventionne 41
Les Davsans ne toucheront d Iu s  d’a ra en t/d e  subventions 7
La Confederation ne veut d Iu s  subventionner le Dain 2
Moins de subventions en general (sans precisions) 10

Augmentation du prix du pain
Le prix du pain va augmenter 14
La reduction du prix du pain est supprimee 8
Le pain va augm enter de 5 Centimes 2

Avantages finane iers pour la Confederation
Les recettes douanieres sur les cereales reviennennt ä la Confederation 9
Apport ä la Confederation 7
La Confederation peut faire des economies /  Mesures d’economie 3
La Confederation economise 25 mio 3

Perceptions erronees
La taxe douaniere est supprimee 7
Les cereales etranaeres ne sont d Iu s  subventionnees 2
Diverses perceptions erronees 7

Autres aspects
Repetition du titre 3
Adaptation ä l’Europe /  correlation avec le GATT 2
Diverses perceptions exactes 3

a) Deux reponses possibles. N = 645 (sans la categorie «pas de reponse» =  364). 

Source: Analyse VOX du 2 5 .9 .1 99 4 .

3.3 Comportement au moment du vote en fonction des caracteristiques sociales et 
politiques

Sur 613 votant-e-s interroges, 352 d iren t avoir vote Oui, 192 Non. 50 avaient depose un bulletin 
blanc e t 19 citoyen-ne-s refuseren t d ’indiquer com m ent ils avaient vote. L a base des ayants 
m aterie llem ent vote (mis un Oui ou un N on dans l’urne) indique que la p a rt de  Oui de  l’analyse 
VO X  com prend 65%  (cf. tableau 3.2) correspondant ainsi au resu lta t effectif de la votation.

La p a rt superieu re  ä la m oyenne de personnes ayant depose un bulletin  vide confirm e le 
m anque de connaissance precise e t le peu d ’in teret suscite par cet objet.
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Tableau 3.2: C om portem ent selon les caracteristiques sociales par rapport ä la supression  
de la reduction sur les cereales

Caracteristique/Categorie Oui en pourcent
(des votant-e-s)

Ecart de la 
moyenne 

de Oui en %

Cramer's V

Total effectif................................................................. 65
Total V O X ..................................................................... 65

S exe .................................................................................... ............  0.16
Hommes............................................................... 58 -  7
Femmes............................................................... 73 +  8

A g e ..................................................................................... ............  n.s.
1 8 - 2 9  a n s ......................................................... 65 —
3 0 - 3 9  a n s ......................................................... 64 -  1
4 0 - 4 9  a n s ......................................................... 61 -  4
5 0 - 5 9  a n s ......................................................... 70 +  5
6 0 - 6 9  a n s ......................................................... 66 +  1
70 et plus............................................................. 63 -  2

Formation scolaire.......................................................... ............  0.12
Ecoles obligatoires............................................ 64 -  1
Ecoles professionnelles.................................... 62 -  3
Lycee, universite................................................ 79 + 14

Salarie-e-s selon la Situation professionnelle........ ............  0.32
Independant-e-s................................................ 41 - 2 4
Cadres dans l’industrie privee ....................... 84 +  19
Employe-e-dans l’industrie privee................ 54 - 1 1
Cadres dans les services publics*................ 83 + 18
Employe-e dans les services publics........... 64 -  1
Corps enseignant /autres fonctions publiques* 79 +  14
Ouvrieres/ouvriers*........................................... 65 —
Paysannes/paysans* ......................................... 46 - 1 9

Revenu du menage........................................ .............  0.19
jusqu’ä 3000 fr.................................................... 64 -  1
3 0 0 1 -5 0 0 0  f r . ................................................... 55 - 1 0
5 0 0 1 -7 0 0 0  f r . ................................................... 57 -  8
plus de 7000 fr................................................... 77 +  12

Agglomeration................................................................ .............  0.21
Grandes v illes ..................................................... 71 +  6
Villes petites et moyennes.............................. 76 +  11
Communes rurales................................ 53 - 1 2

Les categories pourvues d'un *  doivent etre interpretees en tant que tendances, le nombre de cas traites ne depassant pas 40.
n.s.: non signifiant.

Source: Analyse V0X du 25.9 .1994 .
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A  l’exception de  celle de l’äge, les caracteristiques sociales du tableau 3.2 ind iquent to u tes une 
co rre lation  faib le ä m oyenne avec le com portem ent au m om ent du vote. L’accord a e te  nette- 
m en t superieur ä la m oyenne chez les fem m es (15%  de Oui de plus que les hom m es, ce qui 
constitue  ä  nouveau une tres fo rte  difference, rarem ent ob tenue), chez les personnes cultivees, 
les cadres salarie-e-s, le personnel enseignant, le groupe ayant de forts revenus e t les habitant- 
e-s d ’agglom erations urbaines.

Les seuls sous-groupes ayant re je te  la suppression de la reduction  sont les p rofessionnellem ent 
independant-e-s, les agricultrices e t les agriculteurs. On ob tin t un accord su p erieu r ä la m oyen­
ne aupres des hom m es, des em ploye-e-s de l’econom ie privee, des revenus m oyens, en  Suisse 
rom ande e t aupres de la population  rurale.

Compte tenu de la Situation de base et des mots d’ordre des partis, la Polarisation de l’objet mis 
en votation a ete tres faible. Les personnes mieux loties au niveau du revenu, de la culture et de 
la Situation professionnelle ont certes accepte ce projet ä une forte proportion, mais l’accepta- 
tion a egalem ent ete grande parmi les groupes moins bien nantis ä ces trois points de vue.

Les caracteristiques politiques generalem ent tres polarisantes telles que l’ap partenance  ä un 
parti ou l’au to-placem ent sur l’echelle gauche-droite  n ’indiquent pas non plus une fo rte  co rre ­
lation avec le com portem ent au  m om ent du vote sur la suppression de la reduction  du  prix du 
ble (cf. tableau 3.3).

L’ecart en tre  la gauche et la d ro ite  parm i les votant-e-s equivaut ä l’accord suscite par l’objet de 
la votation. Les Verts, les socialistes et les personnes se situant ä l’extrem e-gauche vo teren t 
c lairem ent Oui, les gens de l’U D C , de dro ite  et les personnes ne  se situan t pas su r l’echelle 
gauche-droite  vo teren t O ui en-dessous de la m oyenne, mais seules le personnes se situan t ä 
l’ex trem e-d ro ite  re je te ren t ce p ro jet (de  justesse).

Ce fut souvent le cas lors des dern ieres votations, c’est la confiance m ise dans le gouvernem ent 
qui e tablit la correlation  avec le com portem ent au m om ent du vote. Les votant-e-s faisant 
confiance au  gouvernem ent d iren t presque tous Oui, les autres re je te ren t d e  justesse  le projet.

Les votant-e-s ne po rtan t pas grand intergt ä la politique fo rm ent un (petit) groupe de  francs- 
tireurs; ils constituen t la seule categorie caracteristique ayant re je te  ce p ro je t m assivem ent.

L’appartenance a une Organisation de defense des consommatrices et consommateurs n ’a pas 
ete utilisee comme variable. Malgre le Non du forum des consommatrices, les membres de cette 
Organisation que nous avons interviewes ont vote Oui au-delä de la moyenne.

Bilan: c’est parce  q u ’aucun g roupe social ou politique potentiellem ent touche n ’a  m assivem ent 
vote con tre  que la suppression de la reduction du prix du ble a passe si facilem ent le cap de  la 
votation. Ni les agriculteurs e t les agricultrices, ni les ouvrieres e t les ouvriers, ni les personnes 
econom iquem ent faibles ni la population  rurale, ni la gauche politique ni les consom m atrices et 
les consom m ateurs ne se sen taien t m enaces pa r l’augm entation de 5 cts par kilo du prix du pain.
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Tableau 3.3: Com portem ent selon les caracteristiques politiques par rapport ä la suppres­
sion de la reduction du  prix  du ble indigene

Caracteristique/Categorie Oui en pourcent 
(des votant-e-s)

Ecart de la 
moyenne 

de Oui en %

Cramer's V

Total effectif................................................
Total V O X .....................................................

Parti..............................................................

..............  65

..............  65

......... 0.18
P SS ....................................................... ..............  76 +  11
Verts*.................................................... ..............  81 +  16
PDC....................................................... ..............  74 +  9
PDR....................................................... ..............  67 +  2
UDC....................................................... ..............  55 - 1 0
sans parti............................................ ..............  63 -  2

Orientation gauche/droite....................... ........  0.19
extreme-gauche................................ ..............  84 + 19
gauche ................................................. ..............  68 + 3
centre................................................... ..............  67 +  2
d ro ite ................................................... ..............  56 -  9
extreme-droite................................... ..............  48 - 1 7
ne peut pas se s ituer....................... ..............  54 - 1 1

Confiance dans le gouvernement........ ........  0.41
Confiance............................................ ..............  90 +  25
Indifference......................................... ..............  77 + 12
Aucune confiance............................. ..............  47 - 1 8

Interet politique ......................................... ........  0.17
tres interesse-e.................................. ...............  73 + 8
plutöt interesse-e.............................. ................ 65 —

plutöt desinteresse-e....................... ................ 61 -  4
pas interesse-e du to u t* ................. ...............  32 - 3 3

Source: Analyse VOX du 25 .9 .1 99 4 .

3.4 Decisions spontanees

Le tableau 3.4 e tab lit la liste des m otifs des citoyen-ne-s ayant vote Oui, le plus frequem m ent 
enonce e tan t l’avantage financier pour la C onfederation.

20 p our cen t des personnes ayant repondu justifient leur Oui par le fait que la C onfedera tion  a 
besoin d ’argent. 10 pour cent precon isen t des econom ies, 6 pour cent font valo ir le deficit de  la



Tableau 3.4: M odvations du O ui par rapport ä la suppression de la reduction du  p r ix  du  ble
indigene

Oui Pourcent de reponsesa)

Avantages financiers pour la Confederation
La Confederation a besoin d’argent /  apporte des fonds ä la Confederation 20
Mesures d’economies 10
Lutte contre le deficit de la Confederation /  contre l’endettement 6
II faut 25 mio de fr. ä la Confederation 3

Correlation avec le prix du pain
Le pain ne rencherira que de peu 13
Une augmentation de 5 cts ne joue aucun röle 4
Relation generale avec le prix du pain 3
Le pain ne constitue plus un aliment de base 2

Correlation avec les subventions
Les subventions sont superflues /  contre les subventions en general 16
Contre le principe de l’arrosage 5

Motivations diverses
C'est une vieille lune /  ce n’est plus necessaire 7
Adaptation ä l’Europe /  en rapport avec le GATT 6
Les paysans doivent modifier leur mentalite /  contre les subventions agricoles 5
Recommandation des partis ou de la Confederation 9
Recommandation de tiers 3
D’accord de maniere generale 7
Divers arguments exacts 2
Divers arguments errones 8

a) Deux reponses possibles. N =  303  Oui (sans la categorie «pas de reponse» =  49). 

Source: Analyse VOX du 2 5 .9 .1 99 4 .

C onfederation  e t 3 pour cent enoncent la som m e exacte de 25 millions de francs revenan t ä  la 
C onfederation .

Les chiffres d em ontren t que les citoyen-ne-s suisses ayant le d ro it de vote sont pleins de  bonne 
volonte pour aider la C onfederation  ä boucher les trous. C ette  m otivation a e te  le plus fre- 
quem m ent enoncee lors des analyses VOX sur l’augm entation  des droits de  douane  su r les 
carburants, sur l’introduction  de  la taxe ä la valeur ajoutee  e t sur l’augm entation  sim ultanee du 
taux d ’im position ä 6.5 pour c e n t .8

8 Cf. Daniel Schloeth, Ulrich Klöti: Analyse VOX de la votation du 7 mars 1993, GfS+IPW, Adliswil 1993 et 
Daniel Schloeth: Analyse VOX de la votation du 28 novembre 1993, GfS+IPW, Adliswil 1994.
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Tableau 3.5: M otivation du N on par rapport ä la suppression de la reduction du  prix  du  ble
indigene

Non Pourcentage de reponsesa|

Aspects specifiques
Le prix du pain va augmenter 31
Par solidarite avec les paysans 18
La Confederation peut economiser ailleurs 12
Le pain est un aliment de base 11
Entraine le rencherissement 8
Contre un Supplement de recettes de la Confederation 5

Motivations diverses
Rejet general 11
Contre le Conseil federal 3
Recommandation de tiers 2
Divers arguments corrects 14
Divers arguments errones 11

a) Deux reponses possibles. N =  157  Non (sans la categorie «pas de reponse» =  35).

Source: Analyse VOX du 2 5 .9 .1 99 4 .

Les argum ents concrets pour l’augm entation  du prix du pain arrivent en deuxiem e position: le 
pain n ’augm enterait que de  peu (13% ), une augm entation de 5 cts par kilo  ne  pose pas de 
Problem e (4% ) e t le pain  ne constitue plus, de nos jours, un alim ent de base.

D eux au tres m otivations du Oui tou rnen t au tou r du slogan Subventions: 16 p o u r cen t estim ent 
que les subventions ne  sont pas necessaires de m aniere generale e t su rtou t pas dans le cas 
present. 5 pour cent plaident con tre  ce type d ’arrosage don t tous beneficient.

Par ailleurs, 7 pour cen t on t dit Oui en raison de l’E urope  ou du GATT, 5 p o u r cent pour 
signaler le m alaise agricole («la population  paysanne doit eile aussi m odifier sa m entalite»). La 
com paraison dans le tem ps de 12 pour cent est superieure  ä la m oyenne; eile resu lte  de la 
recom m andation pour le Oui des partis, du Conseil federal ou de tierces personnes e t confirm e 
que les citoyen-ne-s n ’on t p re te  q u ’une a tten tion  superficielle ä cette  votation.

Le tableau 3.5 resum e les m otivations des personnes ayant vote Non. 31 p o u r cen t l’on t fait 
pour que le prix du pain n 'augm ente pas, 18 pour cent pour les paysans, 12 p o u r cen t pour 
inflechir le cours des econom ies, 11 pour cent parce que le pain constitue, ä leurs yeux, un 
alim ent de  base, 8 pour cent parce qu ’ils com pten t avec une augm entation  genera le  du coü t de 
la vie et 5 pour cent parce q u ’ils s’elevent, en general, contre des recettes supp lem entaires de la 
C onfederation .
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Tabelle 3.6: Evaluation des argum ents p o u r  la suppression de la reduction du prix  du  ble
indigene

Arguments Pour et Contre D’accord Pas
d’accord

Pas de 
reponse

1) «La suppression de la reduction Citoyen-ne-s 60 20 20
du prix du ble indigene permettra Oui 86 9 5
ä la Confederation d’economiser.» Non 47 45 8

2) «II faut en finir avec le principe Citoyen-ne-s 65 16 19
de l’arrosage et n’accorder des Oui 79 14 7
subventions föderales qu’aux per­ Non 71 20 9
sonnes en ayant vraiment besoin.»

3) «Ne plus subventionner les Citoyen-ne-s 36 44 20
cereales panifiables est antisocial. Oui 24 69 7
Le pain deviendra plus eher pour tous.» Non 68 26 6

4) «Nos paysans auront encore plus Citoyen-ne-s 39 33 28
de problemes avec les importations Oui 32 49 19
si on ne reduit pas le prix des Non 56 30 14
cereales panifiables helvetiques.»

Donnees en lignes de pourcentage.

Source: Analyse VOX du 25 .9 .1 99 4 .

3.5 Soutien aux arguments Pour et Contre

Les deux argum ents Pour avances au tableau 3.6 on t ob tenu  un assentim ent m ajorita ire  dans 
tous les groupes interviewes. 60 pour cent des interviewe-e-s approuvent le souhait de la Con- 
föderation  d ’econom iser de l’argent en supprim ant la reduction du prix du ble indigene (1er 
argum ent) de m em e que 86 pour cent des ayant vote Oui e t 47 pour cent des ayant vote Non.

Ces trois groupes ap p o rten t un soutien  encore plus m arque au 2C argum ent: 79 des ayants vote 
Oui et 71 p o u r cent des ayants vote N on estim ent que la C onfederation  doit sou ten ir les 
personnes reellem ent necessiteuses e t non pas p ra tiquer l’a rro sag e .9 C et enonce convient ä 
l’a rgum entation  des deux camps. Les partisan-e-s on t vote O ui ä  la suppression d ’une Subven­
tion  m inim ale laquelle  profite  aux pauvres et aux riches; les adversaires o n t vo te  N on parce que 
cette  suppression ne rendait pas le pain m eilleur m arche pour les pauvres. Les deux cam ps sont 
d ’accord su r le principe: les subventions sous form e d ’arrosage sont un instrum ent depasse.

L’approbation des ayants vote Oui ou Non est plus elevSe que le total des personnes interrogäes parce que 
les personnes n ’ayant pas vote et n’ayant donc pas fourni de reponse sont egalement largement representees.
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O n est surpris par l’approbation  ob tenue  par les deux argum ents Contre. Plus d ’un tiers des 
personnes interview e-e-s tien t une augm entation  generale  du  prix du pain p o u r antisociale (3C 
argum ent). E n  outre, une  m ajorite  relative des personnes interview e-e-s pense que  ce p ro jet 
apporte ra  des inconvenients aux paysans sur le plan des im portations (4C argum ent). C et a rgu ­
m ent est aussi celui qui suscite le plus d ’indecision e t beaucoup d ’interview e-e-s ne  fu ren t pas 
en m esure de se faire  une opinion sur ce point.

4. Confiance dans le gouvernement: la nouvelle ligne 
conflictuelle dans la politique suisse

Le m anque de confiance dans le gouvernem ent a a tte in t un nouveau record  lors de  la vo tation  
du 25 septem bre: seuls 35 pour cent des interview e-e-s fon t confiance au gouvernem ent. 17 
pour cent ne  veulent pas se p rononcer e t 53 pour cent exprim ent leur scepticisme. Ce dern ier 
pourcentage constitue un record et la difference en tre  les citoyen-ne-s confiants e t les au tres 
(m oins 23% ) est ex trem em ent negative.
L e scepticism e dom ine de m aniere relativem ent egale dans tou tes les categories sociales et 
politiques exam inees. II est particulierem ent m arque chez les adherent-e-s ä l’U D C  e t au PSA.

La question de la confiance mise dans le gouvernem ent est posee lors de chaque en quete  sur les 
votations federales depuis que les analyses VOX existent -1 9 7 7  -  Les interview e-e-s doivent se 
decider en tre  deux enonces, les m em es depuis 1977:
• «Je peux generalem ent faire  confiance au gouvernem ent au Palais f federal. II agit en son am e 

et conscience pour le bien de tous.»
• «Au Palais federal, les decisions sont de plus en plus prises con tre  le peuple  e t non p o u r lui. Le 

gouvernem ent n e  sait rien de  nos soucis et de  nos voeux.»
O n fait figure de  personne ayant confiance dans le gouvernem ent si l’on penche pour la pre- 
m iere assertion e t de  personne sceptique si c’est la deuxiem e qui Pem porte.

D u ran t les 17 ans ecoules depuis le debu t des analyses VOX, on a enregistre  une «periode de 
confiance» qui a dure  ju sq u ’en 1991 date  ä laquelle succede depuis une «periode de  scep ti­
cisme». D u ran t la p rem iere  periode, une m oyenne de 46 pour cent exprim ait sa confiance, 34 
pour cent du scepticism e et 20 pour cent refusaient de p ren d re  position. D u ran t la periode 
suivante, seuls 36 pour cen t en m oyenne accordent leur confiance au gouvernem ent, 48 pour 
cent estim ent que ce gouvernem ent decide de plus en plus au de trim ent du peup le  e t non pas ä 
son avantage e t 16 pour cent ne  se prononcent pas. L’avance de Capital confiance de plus 12 
points de pourcentage se transform e donc en un deficit sceptique de 12 p o u r cent!
O n  rem arque de  fo rtes variations du ran t ces deux periodes, declenchees pa r des evenem ents 
d ’actualite  ou  par les sujets des votations ä Pissue desquelles les analyses V OX sont effectuees. 
Le g raphique illustre c lairem ent le passage, en 1991, d ’une a ttitude  confiante en son contraire . 
La valeur actuelle de  la p resen te  analyse V OX constitue le point le plus bas de  l’evolution. La 
d ifference en tre  confiance et scepticism e est de 23 pour cent, 1 point de pourcen tage de plus 
que celui constate  lors de la votation  sur les taxes douan ieres sur les carburan ts en  m ars 1983.



Le  graphique 1 qu i repose sur les reponses de 30853 personnes illustre Revolution depuis 1977.a>
L a  part des personnes n e fa isan tpas confiance au gouvernem ent est soustraite de  
celles ayant confiance. Ju sq u ’en 1983 on  n ’obtient que des valeurs m oyennes  
p o u r une annee entiere -  de deux ä quatre questions passee cette date, chaque  
resultat est indique separement.

confiance

-30%  ........... L-i-J-.i— ............ ..........
77 79 81 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94

scepticisme

a) Analyse VOX de la votation du 16 mars 1986 et autres calculs provenant de donnees V 0X .n=30 853  interviewe-e-s. 

Source: Analyse VOX du 25 septembre 1994.

Le fa it que le gouvernem ent n ’ait plus la m ajeure partie  de  la population  de son cöte n ’est pas 
un pe tit defau t sans im portance: les analyses VO X  des dernieres annees d em ontren t lors de 
nom breuses votations im portan tes que les personnes sceptiques face au gouvernem ent vo ten t 
con tre  le Conseil federal (cf. tableau 4.1).
Pour les 17 objets mis en vo tation  po rtan t sur des them es to ta lem ent differents soutenus par 
des coalitions elles aussi differentes, la m oyenne de difference de com portem ent au m om ent du 
vo te  a tte in t 36 pour cent! Ce qui signifie que les personnes ne faisant pas confiance au gouver­
nem en t re je tten t p resque toujours les projets du Conseil federal e t du parlem ent, approuvant, 
en revanche, des initiatives populaires peu comm odes.
L’adhesion  au FM I et ä  l’E E E , l’augm entation  de  la taxe douaniere  sur les carburants, l ’intro- 
duction  de la TVA, la m ise ä disposition de  casques bleus et, last bu t no t least, la norm e penale 
antiraciste, tous ces objets im portan ts on t e te  ne ttem en t acceptes par les personnes faisant 
confiance au gouvernem ent e t tou t aussi clairem ent rejetes par les autres. A  l’inverse, les 
citoyen-ne-s em ettan t des critiques ä l’egard du gouvernem ent on t ete  une m ajorite  ä soutenir
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Tableau 4.1: C om portem ent en fonction  de la confiance accordee au gouvernem ent p o u r  les
objets m is en votation depuis 1989a>

Objet Persones ayant Personnes n’ayant Ecart
Oui en pourcentage confiance pas confiance

1989 Initiative «Suisse sans armee» 20 60 40
1990 Poids iourds plus larges admis 63 39 24
1991 Regime financier de la Confederation 58 29 29
1992 Initiative «contre les experiences animales» 35 59 24
1992 Adhesion au FMI /  ä la Banque mondiale 78 49 29
1992 NLFA 88 52 36
1992 Reforme parlementaire 46 20 26
1992 EEE 70 27 43
1993 Augm. des taxes douanieres sur les carburants 75 46 29
1993 Initiative contre les F/A-18 28 62 34
1993 Initiative «40 places d’armes ga suffit» 26 62 36
1993 Introduction de laTVA 88 44 44
1993 Taux d’impöt de 6.5% 84 36 48
1994 Casques bleus 69 26 43
1994 Article sur la promotion de la culture 78 40 38
1994 Norme penale 84 39 45
1994 Suppression de la reduction sur le ble indigene 90 47 43

a) Resultats des analyses VOX.

Source: Analyse VOX du 25.9 .1 99 4 .

les initiatives populaires controversees sur l’abolition de l’arm ee.la  lim itation de Pexperim enta- 
tion  anim ale, l’acquisition du F/A  18 e t la lim itation des places d ’armes.

T ant au niveau des affaires citees ayant fo rtem en t polarise l’opinion qu ’ä celui d ’un ob jet aussi 
peu  discute que le prix du b le indigene, la confiance m ise dans le gouvernem ent a e te  plus 
d e te rm inan te  pour le com portem ent au m om ent du vote que pratiquem en t tou tes les au tres 
caracteristiques, politiques ou sociales, teile que l’appartenance ä un parti pa r exem ple. Au 
suje t de l’E E E  et des scrutins populaires figurant au bas de la liste, la confiance dans le gouver­
nem ent constituait la caracteristique la plus im portante.

La considerable pe rte  de confiance enregistree  ces dernieres annees confronte  le Conseil fede­
ral et le parlem ent -  en plus de la pe rte  generale de  legitim ation -  au prob lem e suivant: de 
nom breux projets adoptes ne sont que difficilem ent, voire pas du tout, aptes ä  e tre  mis en 
vo tation  populaire.
N ous soulignerons ici que l’echec d ’une votation  ne desavoue pas que le Conseil federal puis- 
que les p ro jets officiels on t du e tre  acceptes par le parlem ent. Le m anque de confiance dans le 
gouvernem ent enregistre  depuis 1991 ne touche pas que le Conseil federal en particulier, mais 
la «B erne politique»en general, donc l’adm inistration e t le parlem ent.



L’evolution de la participation  aux votations des personnes sceptiques face au gouvernem ent 
aggrave encore  le problem e: alors que, par le passe, ces personnes ne participaien t que rare- 
m ent aux votations, leur participation  s ’est adap tee  ä la m oyenne en m eine tem ps que leur 
groupe augm entait. Lors de la votation du 25 septem bre exam inee ici, les personnes sceptiques 
face au gouvernem ent on t vote p o u r la p rem iere fois dans la m em e proportion  que celles lui 
faisant confiance.

Bilan: c’est le scepticism e face au gouvernem ent qui dom ine dans tou tes les analyses VOX 
depuis 1991 e t ce rapport ne  sem ble pas s ’am eliorer m algrö tou tes les variations, bien au 
contraire , il em pirera it p lu tö t. La corre lation  en tre  la confiance m ise dans le gouvernem ent et 
le com portem ent au m om ent du vote devient eile aussi plus forte. O n constate  en o u tre  une 
ad ap tation  ä la m oyenne de la participation  aux votations des personnes n ’ayant pas confiance 
dans le gouvernem ent. C ’est donc encore e t toujours la ligne conflictuelle de la confiance dans 
le gouvernem ent qui de term ine  l’issue des votations.

5. La participation
45 pour cent des citoyen-ne-s ayant le droit de  vote o n t participe ä la vo tation  du 25 septem bre, 
ce qui constitue une valeur legerem ent superieure  ä la m oyenne des derni&res annees. La 
participation  ob ten u e  aupres des interviewe-e-s de l’analyse VOX s’eleve ä 61 p o u r cen t c’est- 
ä-dire ä l’excedent habituel pa r rapport au resultat effectif.
75 pour cent des votant-e-s on t vote dans les bureaux de vote, 2 pour cent s’y sont fa it represen- 
ter e t 23 pour cen t on t vote par correspondance.

Les chiffres p o rtan t sur la participation  des groupes socio-dem ographiques ne  donnen t que de 
faibles co rre lations m ais ils confirm ent le tab leau  ob tenu  pa r les p receden tes analyses VOX 
(cf. tableau 5.1). Les femm es, les jeunes, les personnes les m oins cultivees, les ouvrieres et les 
ouvriers, les econom iquem ent faibles e t les Suisses latins participent dans une plus faible 
m esure.
La saisie exacte  de la Situation professionnelle m ontre  que les em ploye-e-s des services publics 
participen t un peu plus que leurs collegues de l’econom ie privee. Les hom m es, les personnes 
ägees (no tam m ent celles en tre  50 e t 69 ans), les personnes cultivees, celles d isposant de  revenus 
eleves e t les A lem aniques (hom m es et fem m es) sont, com m e ä l’accoutum ee, particu lierem ent 
conscients de  leu r devoir civique.

Les caracteristiques politiques induisent presque tou tes de fortes corre lations avec la participa­
tion (cf. tableau 5.2). Q uiconque sym pathise avec un parti politique -  peu  im porte  lequel 
d ’ailleurs -  e t se situe  c lairem ent sur le spectre gauche-droite  va plus facilem ent vo ter que les 
personnes ne s’identifiant pas ä un parti ou ne se situant ni ä d ro ite  ni ä gauche. La re la tion  ä 
l’in te re t pour la politique est, com m e toujours, im portante: plus on s ’interesse ä la politique 
plus la participation  aux votations est elevee. C ette  fois, ce sont les radicaux et les personnes 
p o rtan t un vif in te re t ä la politique qui on t fourni le taux de participation  le plus eleve.
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Tableau 5.1: Participation selon les caracteristiques sociales

Caracteristique/
Categorie

Ecart de la 
participation 
au vote en %

Cramer's V N Total 
(des inter- 
viewe-e-s)

Participation effective............................................
Participation obtenue par VOX.............................
Sexe ..........................................................................

45%
61%

............. 0.09
Hommes............................................................. +  4 511
Fem m es............................................................. -  4 498

A g e ............................................................................ ............. 0.16
1 8 -2 9  a n s ....................................................... -  8 251
3 0 - 3 9  a n s ....................................................... -  6 229
4 0 - 4 9  a n s ....................................................... +  2 184
5 0 - 5 9  a n s ....................................................... +  11 128
6 0 - 6 9  a n s ....................................................... + 13 90
70 ans et plus.................................................. + 4 127

Formation scolaire ................................................. ............. 0.09
Ecoles obligatoires.......................................... -  4 206
Ecoles professsionnelles et assim............... -  1 660
Lycee, universite.............................................. +  13 93

Salarie-e-s selon ia Situation professionnelle ............. 0.18
Independant-e-s............................................. +  2 114
Cadres dans l’industrie privee.................... -  6 94
Employe-e-s dans Industrie privee.......... +  1 134
Cadres dans les services publics*............. +  14 36
Employe-e-s dans les services publics..... +  9 69
Corps enseignant/autres fonct. publiques* +  8 36
Ouvrieres/ouvriers........................................... - 1 8 81
Paysannes/paysans* ...................................... +  8 36

Revenu du m enage ................................................ ............. 0.19
jusqu’ä 3000 fr................................................. -  9 124
3 0 0 1 -5 0 0 0  f r . ................................................. -  4 213
5 0 0 1 -7 0 0 0  f r . ................................................. +  5 149
7001 fr. et p lu s ................................................ +  16 149

Region linguistique ................................................ ............. 0.12
Suisse alemanique......................................... +  4 691
Suisse rom ande.............................................. -  9 266
Suisse italienne............................................... -  5 52

Type d ’agglom eration .......................................... .............. n.s.
Grandes v illes ................................................. -  1 342
Villes petites et moyennes.......................... +  3 249
Communes rurales......................................... -  1 418

n.s.: non signifiant. Les categories pourvues d'un * doivent etre interpretees comme tendance, le nombre de cas traites ne
Source: Analyse VOX du 25.9 .1 99 4 . depassant pas 40.
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Par contre, Papparen tem en t avec les assertions de PextrSm e-droite e t la prise de  position au 
su jet de l’egalite des chances pour les e trangers n ’on t eu aucune incidence su r la participation  ä 
la votation. Un facteu r nouveau decoule de l’evolution sur le plan de la confiance m ise dans le 
gouvernem ent. Jadis les personnes que le gouvernem ent laissaient sceptiques ne  vo taient qu ’en 
dessous de la m oyenne, actuellem ent, ce groupe participe pour la prem iere  fois dans la m em e 
m esure  que les autres.

Les citoyen-ne-s ayan t le droit de vote s’inform ent de preference au m oyen de la presse ecrite  
e t de  la television, ä 66 pour cent dans les deux cas. La radio (50% ), le pe tit livre de B erne 
(46% ), les annonces (32% ) et les lettres de lectrices e t de lecteurs (31 % ) son t egalem ent 
consultes dans une fo rte  p roportion . E nviron 20 pour cent des interview e-e-s s’in form ent sur 
leur lieu de  travail, en consultant les affiches e t les imprimes.

6. Methodologie de ce sondage
La p resen te  analyse VOX repose sur une enquete  realisee en tre  le 26 sep tem bre  e t le 17 
oc tob re  1994 pa r l’Institu t de recherche GfS (interviews oraux au dom icile des interview e-e-s). 
L’echantillonnage a e te  e labore  selon la form ule habituelle  pour les analyses VOX. L’ensem ble 
de base se com pose des citoyen-ne-s suisses ayant le dro it de vote. 1009 personnes on t ete  
in terv iew tes apres avoir e te  selectionnees selon le procede de classem ent social R andom / 
Q uo ta  pour les localites e t les personnes qui perm et une represen tation  proportionnelle  des 
regions linguistiques, des types d ’agglom erations, des groupes d ’äge, des sexes e t des profes- 
sions. 691 interviews on t e te  realises en Suisse alem anique, 266 en Suisse rom ande e t 52 en 
Suisse italienne. D u  point de vue du respect des quotas, la Suisse a lem anique e t les personnes 
en tre  39 et 60 ans sont, dans la p resen te  enquete, legerem ent sous-representees, la Suisse 
rom ande  e t les personnes en tre  18 e t 38 ans legerem ent sur-representees.
L’institu t de recherche de  Science politique de l’universite de  Z ürich  assum e la responsabilite  
de la p resen te  analyse e t l’in te rp reta tion  des donnees cette  dern iere  ayant 6te effectuee au 
m oyen du paquet de statistiques SPSS for Windows.

L’am pleur de  l’echantillonnage fourn it par un choix effectue (purem ent) au hasard  un inter- 
valle de confiance de  ±3 pour cent, ce qui signifie, dans les tableaux, q u ’une valeur de 50 pour 
cen t se situe  avec une vraisem blance de 95 pour cent en tre  47 e t 53 pour cent. Les categories de 
personnes c om prenan t m oins de 20 enonces ne  sont pas etablies: celles de m oins de 40 enonces 
sont signales pa r un asterisque.

L’in te rp reta tio n  des correlations bivariantes repose sur le niveau signifiant e t sur la m esure 
causale C ram er’s V. C ram er’s V m esure la puissance de la relation  en tre  deux variables. 11 
ob tien t la va leur 1 lorsque la relation  se recoupe en tierem ent et la valeur 0 lo rsqu’il n ’y a pas de 
correlation . Les valeurs inferieures ä 0.15 indiquent une tres faible correlation.
La signifiance indique la vraisem blance d ’e rreu r possible d ’une corre lation  pa r rap p o rt ä l’en- 
sem ble de base (citoyen-ne-s suisses ou votant-e-s). C ram er’s V n ’est indique dans les tab leaux 
que lorsque la vraisem blance d ’e rreu r a tte in t au plus 0.05 ce qui induit ä 95 pour cen t une 
correlation.
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Tableau 5.2: Participation selon les caracteristiques politiques

Caracteristique/
Categorie

Ecart de la 
moyenne de 

participation en %

Cramer's V 
(quand 

signifiant)

N Total 
(des inter- 
viewe-e-s)

Participation effective.............................
Participation selon VOX..........................
Parti.............................................................

................ 45%

................ 61%
...........0.28

P S S ...................................................... ................. + 1 4 118
Verts*.................................................. ................. +11 29
PDC...................................................... ................. + 1 5 59
PDR...................................................... ................. + 1 8 99
UDC...................................................... ................. + 1 2 60
DS*...................................................... ................. + 1 4 28
sans parti........................................... ................. - 1 3 463

Orientiation gauche/droite.................... ...........0.29
extreme-gauche............................... ................. + 1 2 82
gauche .............................................. ................. +  9 164
centre................................................. ................. +  2 351
d ro ite ................................................. ................. + 1 2 140
extreme-droite................................ ................. +  8 64
ne peut pas se s ituer.................... ................. - 2 8 188

Confiance dans te gouvernement...... ............n.s.
Confiance.......................................... ................. +  1 298
Indifference...................................... ................. -  2 176
Aucune confiance.......................... ................. — 535

Interet politique ...................................... ...........0.41
tres interesse-e............................... ................. + 2 4 178
plutöt interesse-e............................ ................. +11 437
plutöt desinteresse........................ ................. - 1 6 269
aucun interet.................................... ................. - 3 7 117

Effet du vote sur la norme antiraciste sur la Situation personnelle . ...........0.20
plutöt facile ä evaluer................... ................. +11 615
plutöt difficile ä evaluer................ ................. -  9 289

Apparentement aux allegations d ’extreme-droite (Index).................. ............. n.s.
plutöt e leve ...................................... ................. +  3 189
m oyen................................................ ................. -  1 267
plutöt faible...................................... ................. +  2 399

Preference au niveau de l ’egalite des chances pour les etrangers. ............. n.s.
Chances egales aux etrangeres et aux etrangers +  1 345
Indecis-e-s....................................... ................. -  1 289
De meilleures chances pour les Suisses +  2 330

n.s.: non signifiant.

Source: Analyse VOX du 2 5 .9 .1 99 4 .
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Analyses des votations föderales 
Analisi delle votazioni federali 
Analysen eidgenössischer Urnengänge

Principaux resultats de la votation du 25 septembre 1994
D aniel Schloeth

Interdiction de la discrimination raciale
Le pro jet an tiraciste  e ta it l’o b jet in teressant ie plus les citoyen-ne-s lors de la vo tation  du 25 
septem bre. La d ifference de  com portem ent pa r rapport aux sexes est particu lierem ent frap ­
pante. Le pourcen tage de O U I des fem m es e ta it de 17 pour cent superieur ä celui des hom m es 
e t l’on doit m em e ad m ettre  que  les hom m es ont, en m ajorite, refuse ce projet. L’ensem ble  des 
analyses V O X  n ’a ob tenu  q u ’une seule fois une difference plus elevee en tre  les hom m es et les 
femmes.

C e son t les personnes ägees de m oins de 30 ans qui on t vote O U I le plus clairem ent, suivies par 
les plus cultivees, Ie corps enseignant, les citadin-e-s, les m em bres du PSS, les Verts e t les 
personnes se situan t ä gauche.

Le re je t a  e te  superieur ä la m oyenne chez les plus de 69 ans, les professionnellem ent indepen- 
dant-e-s, les agricultrices e t les agriculteurs, les populations rurales, les m em bres de l’U D C  et 
du PSA ainsi que les personnes se situant ä droite.

Les citoyen-ne-s ayan t vo te  O U I justifiaient leur choix pa r le refus du racism e et le respect des 
droits de l’hom m e. Celles e t ceux ayant vote N O N  estim aient que de nouvelles lois e ta ien t 
superflues ou  s ’exprim aient, d ’une  m aniere generale, con tre  les etrangers.

U n e  forte  m ajorite  des interviewe-e-s s’elevent contre le racism e mais on approuve plus faib le­
m en t des m esures concretes ä cet egard. La norm e penale antiraciste  a  e te  accep tee  p a r le 
souverain, alors m em e que 60 p o u r cent des citoyen-ne-s sont tres sceptiques face aux interdic- 
tions e t p refereraien t un travail d ’inform ation.

Apparentement des assertions avec l’extreme-droite
L’attitu d e  face ä  la norm e penale antiraciste  est e tro item en t liee au credit accorde aux asser­
tions de l’ex trem e-droite .25  p o u r cent des ayant dro it de vote estim ent que les «forces na tio n a­
les» sont reprim ees, 24 p o u r cen t en tenden t sauvegarder «la pu re te  de la suissitude» e t 12 pour 
cent trouven t «l’influence juive» trop  forte. Les personnes estim ant ces affirm ations fondees 
o n t n e ttem en t re je te  la norm e penale  destinee ä  lu tte r contre le racism e, celles les re fu tan t l’ont 
acceptee  de  m aniere superieu re  ä la m oyenne.



Suppression de la reduction du prix du ble

Le pro jet concernant le prix du ble indigene a e te  fo rtem ent accepte par les personnes culti- 
vees, les em ploye-e-s-cadres, le corps enseignant, les personnes disposant de  revenus eleves, les 
m em bres du PSS et les Verts.

Seuls les agriculteurs e t les agricultrices, les professionnellem ent independant-e-s, les gens 
d ’extrem e-droite , les personnes ne  faisant pas confiance au gouvernem ent e t celles ne  s’interes- 
sant pas du to u t ä la politique re je te ren t la suppression de  la reduction  du prix du ble indigene. 
A ucun des groupes sociaux ou politiques concernes ne vota cependant m assivem ent contre.

Les citoyen-ne-s ayant vo te  O U I en tendaien t p rocurer de Pargent ä la caisse föderale e t se 
pronon$aient en o u tre  con tre  des subventions inutiles. Les ayant vote N O N  refusaien t un 
rencherissem ent du prix du pain. Les deux groupes approuvaient cependant la suppression  du 
principe de  l’arrosage preconisant que  seuls les necessiteux soient aides pa r la C onfederation .

Confiance dans le gouvernement

La p resen te  analyse VOX a revele une nouvelle baisse de la confiance m ise dans le gouverne­
m ent. Seuls 30 pour cent des interviewe-e-s font confiance au gouvernem ent, 17 pour cent 
refusent de  se p rononcer et 53 pour cent exprim ent leu r scepticisme. C ’est la p rem iere  fois 
depuis que les analyses VOX existent que si peu de personnes accordent leur confiance au 
gouvernem ent e t jam ais la difference en tre  les citoyen-ne-s confiantes e t les sceptiques (m oins 
23% ) n ’a  e te  aussi elevee.

La correlation  en tre  la confiance m ise dans le gouvernem ent et le sort des deux objets mis en 
votation  le 25 sep tem bre 1994 est tres etroite.
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